

## **Методические указания к написанию реферата по истории и философии науки**

В рамках подготовки к кандидатскому экзамену по дисциплине «История и философия науки» аспирант (прикрепленное лицо) представляет реферат по истории той отрасли науки, по которой он проходит обучение в аспирантуре. Получение оценки «зачтено» **является допуском допуск к кандидатскому экзамену**. Отсутствие проверенного реферата к дате сдачи экзамена является **основанием для не допуска к кандидатскому экзамену**.

Рефератом называется письменное изложение содержания ряда книг по той или иной научной проблеме, того или иного учения. Это письменный текст на определенную тему, включающий обзор и самостоятельный анализ литературы по соответствующей проблеме.

При подготовке реферата основная задача состоит в том, чтобы на примере рассмотрения одной из актуальных проблем современной философии и методологии определенной отрасли науки развить навыки самостоятельной работы с оригинальными научными и философскими текстами, информационно-аналитической литературой, монографическими исследованиями и разработками.

В тексте реферата его автор должен продемонстрировать достаточный уровень логико-методологической культуры мышления, творческий подход к исследованию конкретной научной проблемы в контексте ее философского понимания и интерпретации.

В ходе работы над рефератом аспирант приобретает более глубокие представления об истории науки, ее проблемах и методологических аспектах научного познания. Работа над рефератом означает осмысление научной проблемы, объективное изложение ее сущности, основных вариантов решения, обоснование ее видения и решения, позволяющие проявить способности к научному творчеству.

Аспирантам (прикрепленным лицам) предлагается обширная тематика рефератов с учетом особенностей философско-методологических проблем гуманитарных, естественнонаучных, физико-математических, технических специальностей, а также отражающая наиболее актуальные вопросы базовых разделов программы курса.

Тема реферата должна быть согласована с научным руководителем диссертации и руководителем курсов по дисциплине «История и философия науки».

### **Структура реферата:**

Титульный лист – смотреть пример оформления.

Оглавление – названия структурных элементов реферата с указанием страниц.

Введение – важный смысловой элемент реферата. Форма его произвольна, но в нем должны получить отражение следующие вопросы:

Обоснование выбора темы, оценка ее с точки зрения актуальности, новизны и практической значимости, указание на связь избранной темы с научной специальностью автора.

Основная часть должна представлять самостоятельно выполненное исследование по проблеме, заявленной в названии реферата.

Основная часть содержит 2-3 раздела. Их названия должны раскрывать содержание заявленной темы (названия разделов не могут совпадать с названием темы реферата).

В заключении дается краткое резюме изложенного в основной части реферата, или выводы, сделанные из этого изложения, или практическое применение содержащегося в реферате материала.

Список использованной литературы содержит указание на изученные автором работы. Он должен включать в себя фундаментальные труды по теме и последние публикации по ней. Список литературы должен состоять не менее чем из 15 единиц (монографий, статей, интернет-источников). **Примерно половина источников должны быть изданы в последние пять лет.**

Рекомендуем использовать **СТАТЬИ** по истории и философии науки из электронной библиотеки «Киберленинка» или из других электронных библиотек. **Учебники, учебные пособия статьи из Википедии не являются научными изданиями**

Прямое заимствование без указания источников использованных текстов не допустимо. Научные идеи, пересказанные своими словами, мысли других авторов и цитаты должны иметь указания на источник. Следует давать в квадратных скобках сквозную нумерацию цитируемой литературы: первая цифра — порядковый номер из списка литературы, а вторая цифра — страница. Например, [2, с. 56]. Библиографический список должен быть составлен в алфавитном порядке.

### **Библиографический список:**

#### **Пример описания статьи в журнале:**

Гендина Н.И. Формализованный метод в литературоведении // Проблемы языкоznания. – 2019. – №3. – С.30-34.

#### **Пример описания книги:**

Гендина Н.И. Лингвистическое описание автоматизированных библиотечных систем. – Алма-Ата: Гылым,1991. –222с.

#### **Пример описания тезисов:**

Грачев В.И. Маркетинг в библиотеках //Проблемы культуры в условиях Сибири и перестройки: Тезисы докл. республ. науч.конф. /Кемерово:КемГИИК, 1990. – Ч. II. Проблемы демократизации досуга. – С.21-24.

#### **Пример описания статьи в сборнике:**

) Гендина Н.И. Формализованный метод реферирования с использованием слов-маркеров//Тенденции совершенствования библиотечного обслуживания в современных условиях: Сб. ст. //ЛГИК им. Н.К.Крупской. – Л., 1978. – С. 77-91.

## **Образец оформления электронного издания ЭЛЕКТРОННОЕ ИЗДАНИЕ НЕ ИМЕЕТ ДРУГИХ ВЫХОДНЫХ ДАННЫХ, КРОМЕ УКАЗАНИЯ НА ЭЛЕКТРОННУЮ СИСТЕМУ:**

Автор. Заглавие // Название источника (журнала, газеты, бюллетеня) с указанием вида источника – «электронный документ». Сведения об источнике (том, номер, дата издания, страницы). Название базы данных. (Электронный адрес базы данных). Дата обращения.

Например:

Alzamil, Mansour A. Perceptions of Internet use as academic library services' delivery medium for Web-based courses: [Электронный документ] The Florida State University. – 2002, 153 pages. ProQuest (<http://www.proquest.com>). 11.03.2003.

Korean War: [Электронный документ] // Microsoft Encarta Online Encyclopedia 2003.(<http://encarta.msn.com>). 10.03.2003.

**Объем реферата** – 1 авторский лист (40 000 знаков), то есть 20-24 страницы распечатки компьютерного набора, выполненного 14 шрифтом через 1,5 интервала. Абзацный отступ 1,25.

Нумерация страниц внизу, справа.

Изложение каждого раздела начинается с новой страницы. Не допускается сокращение слов, кроме общепринятых.

### **Основные этапы работы над рефератом:**

1. Выбор аспирантом (прикрепленным лицом) темы реферата, обсуждение ее с научным руководителем (куратором), преподавателем философии.

2. Утверждение темы реферата в учебно-методическом управлении, чтобы был издан приказ (для аспирантов).

2. Работа над текстом реферата.

3. Текст реферата аспирант предоставляет преподавателю, который ведет курс «История философия науки», для проверки в электронном виде, не позднее, чем за месяц до сдачи кандидатского экзамена.

После проверки и исправления замечаний в распечатанном виде (в бумажном варианте) аспирант сдает реферат на кафедру «История и философия» (УЛК-715).

4. Оценка за реферат («зачтено») является основанием для решения вопроса о допуске к экзамену.

## **Критерии оценки реферата:**

Оценка «зачтено»: реферат основным требованиям, как по содержанию, так по оформлению этого вида работы (См. требования к структуре, объему, оформлению текста и списка литературы). **ПРИ НЕСОБЛЮДЕНИИ ТРЕБОВАНИЙ, РЕФЕРАТ ВОЗВРАЩАЕТСЯ С ЗАМЕЧАНИЯМИ АСПИРАНТУ (ПРИКРЕПЛЕННОМУ ЛИЦУ).**

Оценка «не зачтено»: реферат не соответствует основным требованиям к содержанию (например, материал не соответствует названию; текст представляет собой фрагмент только из одного источника), или реферат не соответствует основным требованиям к оформлению: нет сносок, недостаточный список литературы, язык реферата не является научным. **ОТСУТСТВИЕ ЗАЧЕТА ЯВЛЯЕТСЯ ОСНОВАНИЕМ ДЛЯ НЕ ДОПУСКА К КАНДИДАТСКОМУ ЭКЗАМЕНУ.**

МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ  
ФЕДЕРАЦИИ

федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение  
высшего образования

«Тольяттинский государственный университет»

**Указать название института, на котором осуществляется подготовка  
аспиранта**

Кафедра «**Указать название кафедры, на которой осуществляется подготовка  
аспиранта**»

**Указать шифр и название специальности аспиранта**

**РЕФЕРАТ**

по дисциплине (учебному курсу)

«История и философия науки»

на тему: «**Указать название реферата**»

Студент

**Указать инициалы и фамилию**

(И. О. Фамилия)

\_\_\_\_\_

(личная подпись)

Руководитель

проф. каф. «История и  
философия» И.В. Цветкова

(И. О. Фамилия)

\_\_\_\_\_

(личная подпись)

Консультант

(И. О. Фамилия)

\_\_\_\_\_

(личная подпись)

Оценка: \_\_\_\_\_

Дата: \_\_\_\_\_

Тольятти **указать год**